
ผลกระทบของภาวะเศรษฐกิจต่อภาคธุรกิจไทย



ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
33.06%

ภาคเหนือ 18.42%

ภาคใต้ 14.14%
กทม.และปริมณฑล 

16.45%

ภาคกลาง 17.93%

ขนาดของธุรกิจ

จ านวนแรงงาน ร้อยละ
1-50 คน (ธุรกิจขนาดย่อม : Small) 76.0

51-200 คน (ธุรกิจขนาดกลาง : Medium) 11.4

200 คนขึ้นไป (ธุรกิจขนาดใหญ่ : Large) 12.6

รวม 100.0

จ านวนแรงงานเฉลี่ย 31 คน

ข้อมูลทั่วไป



ภาคอุตสาหกรรม, 
15.54%

ภาคการค้า, 36.20%
ภาคบริการ, 38.02%

ภาคเกษตร, 
10.25%

ข้อมูลทั่วไปภาคเกษตร ร้อยละ

ขายปลีกและขายส่งสินค้าเกษตร 74.2

แปรรูปสินค้าเกษตร 25.8

รวม 100.0

ภาคบริการ ร้อยละ

ร้านอาหาร ภัตตาคาร 69.1

บริการรับเหมาก่อสร้าง 9.6

ที่พักและโรงแรม 9.2

การขนส่งและโลจิสติกส์ 9.2

บริการด้านสุขภาพ การแพทย์ 1.8

ธุรกิจเช่าซื้อ 0.4

อื่น ๆ 0.9

รวม 100.0

ภาคอุตสาหกรรม ร้อยละ

เครื่องจักรและวัสดุอุตสาหกรรม 24.4

ชิ้นส่วนอิเล็กทรอนิกส์ 22.3

ยานยนต์ 19.2

บรรจุภัณฑ์ 11.7

กระดาษและวัสดุการพิมพ์ 8.5

เหล็ก 8.5

ปิโตรเคมีและเคมีภัณฑ์ 4.3

อื่น ๆ 1.1

รวม 100.0

ภาคการค้า ร้อยละ

ขายปลีก 21.0

ขายส่ง 22.8

ขายส่งและขายปลีก 55.7

อื่น ๆ 0.5

รวม 100.0



กิจกรรมการค้าระหว่างประเทศ ร้อยละ
การน าเข้า 45.8

ทั้งการน าเขา้และการส่งออก 43.8

การส่งออก 10.4

รวม 100.0ไม่มีการค้าระหว่างประเทศ, 90.9%

มีการค้าระหว่างประเทศ, 9.2%

ธุรกิจขนาดใหญ่ (23.4%)

ธุรกิจขนาดย่อม (95.9%)
ธุรกิจขนาดกลาง (85.1%)

ข้อมูลทั่วไป



สถานภาพธุรกิจของผู้ประกอบการในปัจจุบัน



รายการ แย่ลง เท่าเดิม ดีข้ึน
อัตราการ

เปลี่ยนแปลง (%)

ยอดขาย/รายได้ 25.8 56.9 17.3 1.1

ต้นทุน 23.6 61.5 14.9 2.4

ก าไร 27.5 54.4 18.1 0.8

สภาพคล่องธุรกิจ 25.7 60.2 14.1

การจ้างงาน 14.9 72.1 13.0 3.2

การลงทุน 9.1 77.1 13.8 4.4

ภาพรวมของธุรกิจ 24.5 59.5 16.0

ปัจจุบันเมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมา อนาคตในอีก 6 เดือน ข้างหน้า

รายการ แย่ลง เท่าเดิม ดีขึ้น
อัตราการ

เปลี่ยนแปลง (%)

ยอดขาย/รายได้ 0.7 46.6 52.8 5.9

ต้นทุน 1.0 50.0 49.0 5.7

ก าไร 0.5 42.8 56.7 5.9

สภาพคล่องธุรกิจ 0.3 46.4 53.3

การจ้างงาน 0.5 79.4 20.1 4.4

การลงทุน 0.5 66.9 32.6 3.9

ภาพรวมของธุรกิจ 0.3 48.2 51.5

หน่วย : ร้อยละ หน่วย : ร้อยละ

สถานะทางธุรกิจของผู้ประกอบการ



สถานการณ์ธุรกิจจะกลับมาเป็นปกติ (ก่อนโควิด-19) ในช่วงใด
ไตรมาสที่ 1/66, 2.4%

ไตรมาสที่ 2/66, 16.3%

ไตรมาสที่ 3/66, 24.9%
ไตรมาสที่ 4/66, 41.2%

ปี 2567, 10.3%

ไม่แน่ใจ, 4.9%
กรณีตอบฟ้ืนตัว เนื่องจาก

1) สถานการณ์โควิดคลี่คลายมากข้ึน ส่งผลให้กิจกรรมทางธุรกิจกลับมาดีขึ้น

2) สถานการณ์ทางเศรษฐกิจและธุรกิจโดยภาพรวมเริ่มฟื้นตัวขึ้น

3) ภาคการท่องเที่ยวกลับมาฟื้นตัว จากการผ่อนคลายมาตรการในหลายๆ 
ประเทศทั่วโลก

4) ภาคการเกษตรเริ่มปรับตัวดีขึ้น ท าให้การบริโภคในแต่ละจังหวัดปรับตัวดีขึ้น

5) การเลือกตั้งท าให้เงินสะพัดในระบบเศรษฐกิจมากขึ้น

ในกรณีตอบไม่แน่ใจ เนื่องจาก

1) ต้นทุนทางธุรกิจมีแนวโน้มสูงขึ้น เช่น อัตราดอกเบี้ย ค่าแรง ราคาพลังงาน เป็นต้น

2) เศรษฐกิจไทยยังมีความไม่แน่นอนหลังการเลือกตั้ง 
3) เศรษฐกิจโลกมีความเสี่ยงที่จะถดถอยมากขึ้น โดยฺเฉพาะเศรษฐกิจสหรัฐ และ เศรษฐกิจ
ยุโรป



สถานการณ์ เงินเฟ้อ 



สถานการณ์ เงินเฟ้อ ในปัจจุบัน มีผลกระทบต่อธุรกิจของท่านหรือไม่

ไม่ได้รับผลกระทบเลย
6.7%

ผลกระทบเชิงบวก
0.5%

ผลกระทบ
ทั้งเชิงบวก

และลบ
0.3%

ผลกระทบเชิงลบ
92.5%

กรณี ได้รับผลกระทบเชิง ลบ

รายการ
ระดับผลกระทบ  (หน่วย: ร้อยละ)

น้อย ปานกลาง มาก

ยอดขาย 2.2 52.6 45.2

ต้นทุน 6.6 48.2 45.2

ก าไร 4.2 50.0 45.8

ผลกระทบโดยภาพรวมจากสถานการณ์เงินเฟ้อ



ท่านจะรับมืออย่างไรหากเงินเฟ้อสูงขึ้นและอัตราเงินเฟ้อที่หมาะสมควรอยู่ในระดับใด 

แนวทางการรับมือเงินเฟ้อ

รายการ หน่วย: ร้อยละผู้ตอบ

ปรับลดการซื้อวัตถุดิบ 46.7

ปรับลดก าลังการผลิต 42.5

ปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิต 32.5

เพิ่มราคาสินค้า/บริการ 29.3

ชะลอ/หยุด การลงทุน 28.0

ปรับลดการจ้างงาน 9.6

1

2

3

สิ่งที่ต้องการให้ภาครัฐเข้ามาช่วยเหลือหรือสนับสนุน

รายละเลียด

1) ควบคุมราคาพลังงานไม่ให้อยู่ในระดับที่สูงเกินไป เพราะท าให้
ต้นทุนการผลิตสูงขึ้น และท าให้ต้องปรับราคาสูงขึ้น 

2) ออกมาตรการช่วยเหลือและเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจากเงินเฟ้อ 
โดยเฉพาะผู้ประกอบการที่ขาดสภาพคล่อง ควรให้เข้าถึงสินเชื่อผ่อน
ปรนมากขึ้น
3) ชะลอการขขึ้นอัตราดอกเบี้ยในช่วงที่ ศก. ไม่ฟื้นตัว เพราะ
ยอดขายยังไม่ฟ้ืนต้นทุนการผลิตสูง ก าไรต่ า

ในมุมมองของผู้ประกอบการ อัตราเงินเฟ้อที่เหมาะสม
ควรอยู่ที่ 2.3%



สถานการณ์ อัตราดอกเบี้ย



ผลกระทบโดยภาพรวมจากสถานการณ์อัตราดอกเบี้ย
ไม่ได้รับผลกระทบเลย

53.6% ผลกระทบเชิงบวก
3.3%

ได้รับผลกระทบทั้ง
เชิงบวกและเชิงลบ

9.0%

ผลกระทบเชิงลบ
34.1%

อัตราดอกเบี้ย ในปัจจุบัน มีผลกระทบต่อธุรกิจของท่าน ในด้านต่อไปนี้หรือไม่

กรณี ได้รับผลกระทบเชิง ลบ

รายการ
ระดับผลกระทบ  (หน่วย: ร้อยละ)

น้อย ปานกลาง มาก

ยอดขาย 22.1 34.4 43.5

ต้นทุน 5.7 36.3 58.0

ก าไร 21.5 34.7 43.8

หนี้สิน 4.0 37.7 58.3



หาก ธปท. ปรับขึ้นอัตราดอกเบี้ย ท่านมีโอกาสผิดนัดช าระหนี้หรือไม่

ในกรณีที่ตอบ ไม่มีโอกาสเลย

• สภาพคล่องมีพอส าหรับการจ่ายช าระหน้ี

• กิจการไม่มีภาระหนี้สินไม่มีโอกาสเลย
30.0%

น้อย
39.5%

ปานกลาง
30.2%

มาก
0.3%

ในกรณีที่ตอบมี โอกาสน้อย ปานกลาง หรือมาก

• ดอกเบี้ยสูงขึ้นท าให้ต้นทุนการด าเนินธุรกิจสูงขึ้น

• มีการวางแผนไว้แล้ว ส าหรับการจ่ายช าระหน้ีในอนาคตที่จ ากัด หากขึ้น
อัตราดอกเบี้ยอาจส่งผลกระทบต่อการช าระหนี้ในอนาคต

• ธุรกิจยังคงสามารถประครองต่อไปได้ในระยะเวลาไม่มาก

โอกาสที่จะผิดนัดช าระหนี้



สถานการณ์ อัตราค่าแรงขั้นต่ า



ไม่ได้รับผลกระทบเลย 22.7%

ผลกระทบเชิงบวก
0.3%

ได้รับผลกระทบทั้งเชิงบวก
และเชิงลบ

0.2%

ผลกระทบเชิงลบ
76.8%

อัตราค่าแรงขั้นต่ า ในปัจจุบัน มีผลกระทบต่อธุรกิจของท่าน ในด้านต่อไปนี้หรือไม่

กรณี ได้รับผลกระทบเชิง ลบ

รายการ
ระดับผลกระทบ  (หน่วย: ร้อยละ)

น้อย ปานกลาง มาก

ยอดขาย 13.8 55.1 31.1

ก าไร 14.8 52.9 32.3

พนักงาน/ลูกจ้าง 13.9 46.6 39.5

ผลกระทบโดยภาพรวมจากสถานการณ์ค่าแรงขั้นต่ า



ปัจจุบัน อัตราค่าแรงขั้นต่ า เฉลี่ย 328-354 บาท/วัน อยู่ในระดับที่เหมาะสมหรือไม่

อัตราค่าแรงขั้นต่ าเหมาะสมหรือไม่

เหมาะสม
77.4%

ไม่เหมาะสม
22.6%

ในกรณีตอบไม่เหมาะสม
ควรอยู่ที่อัตรา 325 บาท/วัน

ต้องการให้ภาครัฐเข้ามาช่วยเหลือหรือสนับสนุนในด้านใด

1) ควบคุมค่าแรงขั้นต่ าให้อยู่ในระดับที่เหมาะสม ไม่ให้เป็นภาระ
ต่อต้นทุนการผลิตของผู้ประกอบการมากเกินไป และให้
สอดคล้องกับความสามารถในกาตจ่ายของนายจ้าง

2) พัฒนาทักษะฝีมือแรงงานขั้นต่ าให้สูงขึ้นผ่านระบบการศึกษา
และนอกระบบการศึกษา ให้สอดคล้องกับค่าแรงขั้นต่ าที่ปรับตัว
สูงขึ้น

3) กระตุ้นเศรษฐกิจให้เกิดการขยายตัว จะได้มียอดขายสูงขึ้น และ
มีโอกาสที่จะปรับค่าจ้างให้สูงขึ้นได้

4) สร้างสวัสดิการทางสังคมให้ดีขึ้น เพื่อให้แรงงานสามารถอยู่ได้
ในค่าแรงขั้นต่ าที่เหมาะสม และมีสวัสดิการสังคมที่จ าเป็นใน
การด ารงชีวิต



ไม่แน่ใจ
40.6%

ไม่มีโอกาส
4.7%

ปรับขึ้น
53.9%

ปรับลง
0.8%

ไม่มีโอกาสเลย
20.7%

น้อย
40.3%

ปานกลาง
28.7%

มาก
10.3%

หากปรับขึ้นค่าแรงขั้นต่ ามากกว่า 10% ท่านจะปลดพนักงาน/เลิกจ้าง และปรับราคาสินค้า/
บริการหรือไม่

มีการปลดพนักงาน/เลิกจ้างหรือไม่ มีโอกาสในการปรับขึ้นราคาสินค้า/บริการหรือไม่

โอกาสปรับราคาขึ้น 5.7 (%)



สถานการณ์ อัตราแลกเปลี่ยน



ผลกระทบโดยภาพรวมจากสถานการณ์อัตราแลกเปลี่ยน

ไม่ได้รับผลกระทบเลย
89.2%

ผลกระทบเชิงบวก
1.6%

ผลกระทบเชิงลบ
9.2%

อัตราแลกเปลี่ยน ในปัจจุบัน มีผลกระทบต่อธุรกิจของท่าน ในด้านต่อไปนี้หรือไม่

กรณี ได้รับผลกระทบเชิง ลบ

รายการ
ระดับผลกระทบ  (หน่วย: ร้อยละ)

น้อย ปานกลาง มาก

ยอดขาย 3.0 27.3 69.7

ต้นทุน 2.9 22.9 74.2

การลงทุน 2.9 20.0 77.1



มีการเตรียมการรับมือ
4.4%

ไม่มีการเตรียมการรับมือ
95.6%

ท่านมีการเตรียมการรับมือต่อความผันผวนของอัตราแลกเปลี่ยนในอนาคตหรือไม่

กรณี มีแผนเตรียมรับมือ ร้อยละผู้ตอบ

ท าประกันค่าเงิน 66.7
ท าสัญญาซื้อหรือขายเงินตราต่างประเทศล่วงหน้า 37.5
ใช้บัญชีเงินฝากเงินตราต่างประเทศ 33.3
ท าการค้าด้วยเงินสกุลท้องถิ่น 25.0

สิ่งที่ต้องการให้ภาครัฐเข้ามาช่วยเหลือหรือสนับสนุน

1) สร้างเสถียรภาพให้กับอัตราแลกเปลี่ยนภายในประเทศ

2) รัฐบาลควรส่งเสริมให้มีการช าระเงินค่าสินค้าเป็นเงนิสกุลบาทกับ
ประเทศเพื่อนบ้านมากขึ้น



การกลับมาของนักท่องเที่ยวชาวจีน



ไม่ได้รับผลกระทบเลย
11.1%

ผลกระทบเชิงบวก
77.4%

ได้รับผลกระทบทั้งเชิง
บวกและเชิงลบ

1.5%

ผลกระทบเชิงลบ
10.0%

ประชาชนจีนเดินทางออกนอกประเทศ มีผลกระทบต่อธุรกิจของท่าน 
ในด้านต่อไปนี้หรือไม่

กรณี ได้รับผลกระทบเชิง บวก

รายการ
ระดับผลกระทบ (หน่วย: ร้อยละ)

น้อย ปานกลาง มาก

ยอดขาย 5.0 33.8 61.2

ก าไร 5.7 34.9 59.4

การลงทุน 6.2 36.2 57.6

ผลกระทบจากจีนยกเลิกมาตรการโควิดเป็นศูนย์



ผลกระทบจากวิกฤตค่าไฟฟ้าต่อภาคธุรกิจไทย



ทราบ, 71.0%

ไม่ทราบ, 29.0% ความเหมาะสมของอัตราค่าไฟฟ้า ร้อยละ
เหมาะสม 13.5

ไม่เหมาะสม 86.5
รวม 100.0

อัตราค่าไฟฟ้าที่เหมาะสม

เฉลี่ย 3.94 บาทต่อหน่วย

ทราบหรือไม่ว่ า? ส านักงานคณะกรรมการก ากับกิจการพลังงาน (กกพ.) 
ปรับค่าไฟ งวดเดือน ม.ค.-เม.ย. 2566 ลดลงจาก 5.69 เหลือ 5.33 บาทต่อหน่วย



ไม่ได้รับผลกระทบเลย
28.3%

ผลกระทบเชิงบวก
0.8%

ได้รับผลกระทบทั้งเชิง
บวกและเชิงลบ

0.3%

ผลกระทบเชิงลบ
70.6%

การปรับอัตราค่าไฟฟ้า มีผลกระทบต่อธุรกิจของท่าน ในด้านต่อไปนี้หรือไม่

กรณี ได้รับผลกระทบเชิง ลบ

รายการ
ระดับผลกระทบ  (หน่วย: ร้อยละ)

น้อย ปานกลาง มาก

ยอดขาย 3.8 57.3 39.0

ต้นทุน 6.3 53.9 39.8

ก าไร 5.0 57.4 37.6

ผลกระทบโดยภาพรวมจากอัตราค่าไฟฟ้า



หากอัตราค่าไฟฟ้าปรับตัวสูงขึ้น ภาคธุรกิจจะแบกรับภาระต้นทุน 
โดยไม่กระทบกับราคาสินค้าและบริการได้นานเท่าไร

91.9%

8.1%

80%

100%

แบกรับต้นทุน

สามารถแบกรับภาระต้นทุนได้

จ าเป็นต้องปรับขึ้นราคาสินค้าทันที
กลยุทธ์การปรับตัวทางธุรกิจ หากค่าไฟฟ้าสูงขึน้ ร้อยละ

ชะลอแผนการลงทุน ลดเป้ารายได้ 24.8

ติดตั้งอุปกรณ์ที่ใช้เก็บไฟฟ้าส ารอง อาทิ Solar Cell ฯลฯ 17.2

รักษาสภาพคล่องของธุรกิจ 17.1

ลดค่าใช้จ่ายโดยรวมขององค์กร 17.1

ปรับเปลี่ยนเครือ่งจักรและอุปกรณ์ที่กินไฟฟ้ามาก 14.3

รณรงค์การประหยัดไฟฟ้าอย่างจริงจัง 9.5

รวม 100.0



ผลกระทบจากราคาน้ ามันต่อภาคธุรกิจไทย



ราคาน้ ามันดีเซลในปัจจุบัน ท่านคิดว่ามีความเหมาะสมหรือไม่

เหมาะสม, 27.2%

ไม่เหมาะสม, 72.8% ราคาน้ ามันดีเซลทีเ่หมาะสมควรเฉลี่ยอยู่ที่ 29.6 บาทต่อลิตร

ระดับราคาน้ ามันดีเซลที่ควรปรับ (เฉลี่ย) บาทต่อลิตร

ภาคเกษตร 29.9

ภาคการค้า 29.6

ภาคบริการ 29.6

ภาคอุตสาหกรรม 29.2



ไม่ได้รับผลกระทบเลย
29.4% ผลกระทบเชิง

บวก 1.0%

ผลกระทบเชิงลบ
69.6%

ในกรณีราคาน้ ามันดีเซลเพิ่มขึ้น มีผลกระทบต่อธุรกิจของท่าน ในด้านต่อไปนี้หรือไม่

กรณี ได้รับผลกระทบเชิง ลบ

รายการ
ระดับผลกระทบ  (หน่วย: ร้อยละ)

น้อย ปานกลาง มาก

ยอดขาย 2.3 47.4 50.3

ต้นทุน 4.5 53.4 42.1

ก าไร 5.4 43.5 51.1

ผลกระทบจากสถานการณ์ราคาน้ ามันดีเซล



93.0%

7.0%

80%

100%

แบกรับต้นทุน

สามารถแบกรับภาระต้นทุนได้

จ าเป็นต้องปรับขึ้นราคาสินค้าทันที

สิ่งที่ต้องการให้รัฐบาลออกมาตรการช่วยเหลอืด้านราคาพลังงาน

1) ตรึงและควบคุมราคาน้ ามันดีเซลให้อยู่ในระดับที่เหมาะสม ไม่สูงจนเกินไป

2) ลดราคาน้ ามันดีเซลให้ต่ ากว่าในปัจจุบัน 

3) ออกมาตรการเยียวยาผลกระทบจากสถานการณ์ราคาน้ ามันที่ปรับตัวสูงขึ้น

4) สนับสนุนผู้ประกอบการในการใช้พลังงานทางเลือก

หากราคาน้ ามันดีเซลปรับตัวสูงข้ึนอีกในอนาคต คิดว่าจะแบกรับภาระต้นทุน 
โดยไม่กระทบกับราคาสินค้าและบริการได้นานเท่าไร



ผลกระทบจากกรณี แบงก์สหรัฐฯ ล้ม



ไม่ได้รับผลกระทบ
14.7%

กระทบน้อย
73.5%

กระทบปานกลาง
11.8%

ไม่ได้รับผลกระทบ
41.2%

กระทบน้อย
52.9%

กระทบปานกลาง
5.9%

กรณีแบงก์สหรัฐฯ ล้ม ท่านคิดว่าจะส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจและธุรกิจหรือไม่

คาดว่าจะส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทยหรือไม่ คาดว่าจะส่งผลกระทบต่อธุรกิจท่านหรือไม่



ส่งผลกระทบต่อการค้าระหว่างประเทศหรือไม่ (น าเข้าและส่งออก)

ไม่ได้รับผลกระทบ
20.6%

กระทบน้อย
29.4%

กระทบปานกลาง
47.1%

กระทบมาก
2.9%



ท่านมีความกังวลต่อสถานการณ์ดังกล่าวที่จะส่งผลท าให้เกิดวิกฤตเศรษฐกิจโลกหรือไม่

กังวล น้อย-ไม่กังวล เนื่องจาก

1) คาดว่า เศรษฐกิจ-ธุรกิจไทย จะได้รับผลกระทบน้อย
2) ทางการสหรัฐฯ มีการควบคุมสถานการณ์ไว้แล้วระดับหนึ่ง
3) คาดว่าผลกระทบยังอยู่ในวงจ าจัด โดยเฉพาะกลุ่มธนาคารระหว่างประเทศ
4) ธุรกิจไม่มีการท าธุรกรรมระหว่างประเทศ (น าเข้า-ส่งออก)

กังวล ปานกลาง-มาก เนื่องจาก

1) กังวลว่าจะกระทบเป็นวงกว้าง เพราะเศรษฐกิจสหรัฐฯ มีขนาดใหญ่
2) ไม่ทราบว่าสถานการณ์ดังกล่าวจะจบลงเมื่อใด
3) ธุรกิจมีการใช้เงินสกุลดอลลาร์ในการท าการค้าระหว่างประเทศ

หน่วย: %

2.9

35.3

52.9

8.8

0%

20%

40%

60%

80%

100%

กังวลมาก กังวลปานกลาง
กังวลน้อย ไม่กังวล



หากสถานการณ์ดังกล่าวเกิดขึ้นจริงท่านมีแผนเตรียมการรับมือหรือไม่ อย่างไร

กรณี มีแผนเตรียมการรับมือ ร้อยละผู้ตอบ

ท าสัญญาซ้ือ-ขายเงินตราต่างประเทศล่วงหน้า 32.4
ท าประกันค่าเงิน 20.0
ชะลอการลงทุน 14.3
ถือครองสินทรัพย์ความเสี่ยงต่ า 13.3
ใช้วัตถุดิบท้องถิ่นแทนการน าเข้า 11.4
ปรับลดก าลังการผลิตลง 8.6

ไม่มีการเตรียมการรับมือ
79.4%

มีการเตรียมการรับมือ
20.6%



ผลกระทบจากสถานการณ์ทางการเมือง การเลือกตั้งใหม่



กรณีที่จะมีการเลือกตั้งในช่วงเดือนพฤษภาคม นี้จะส่งผลต่อธุรกิจท่านอย่างไร

ผลกระทบโดยภาพรวมจากสถานการณ์การเลือกต้ัง

ผลกระทบทางบวก
40.1%

ผลกระทบทางลบ
11.5%

ผลกระทบทั้งทางบวกและลบ
10.6%

ไม่แน่ใจ
37.8%

กรณีที่มีผลกระทบทางบวก
1) เงินสะพัดสูง ท าให้ยอดขายเพิ่มสูงขึ้น
2) สินค้าและบริการมียอดขายท่ีเพิ่มสูงขึ้น จากการหาเสียง และการ
ลงพื้นที่ของผู้สมัครรับเลือกตั้ง
3) การสร้างความเชื่อมั่นทางด้านการเมืองในระดับนานาชาติ และ
โอกาสในการกีดกันทางการค้าและการลงทุนจากรัฐบาลที่ไม่ได้มา
จากการเลือกตั้ง

กรณีที่มีผลกระทบทางลบ
1) ความกังวลเกี่ยวกับความต่อเนื่องของนโยบายด้านเศรษฐกิจ
2) เสถียรภาพทางการเมืองใหม่ 
3) ความกังวลเกี่ยวกับแนวนโยบายที่พรรคการเมืองหาเสียงที่ส่งผล
ต่อต้นทุนของผู้ประกอบการ เช่น การเพิ่มค่าจ้างขั้นต่ าที่สูง 



ท่านคิดว่าสถานการณ์การเลือกตั้งจะส่งผลต่อเศรษฐกิจของประเทศไทยหรือไม่อย่างไร 

ไม่ส่งผลกระทบ
14.3%

น้อย
3.3%

ปานกลาง
34.9%

มาก
47.5%



ท่านมีความวิตกกังวลต่อสถานการณ์การเมืองหากมีการยุบสภาในเรื่องใด

รายการ ร้อยละของผู้ตอบ

1) แนวนโยบายเศรษฐกิจที่จะส่งผลต่อต้นทุนการประกอบธุรกิจ 79.5

2) แนวนโยบายที่อาจไม่ต่อเนื่อง 78.3

3) ความกังวลเกี่ยวกับปัญหาความคดัแย้งทางการเมือง 60.3

4) เสถียรภาพของรฐับาลชุดใหม่ 58.9

5) ยังไม่มีนโยบายต่อต้านคอรัปชั่นที่ชัดเจน 57.4



ประเมินสถานการณ์เศรษฐกิจไทยปี 2566



ท่านคิดว่าสถานการณ์ภาวะเศรษฐกิจไทยจะฟื้นขึ้นในช่วงใด
ไตรมาสที่ 1/66

2.4%
ไตรมาสที่ 2/66

14.9%

ไตรมาสที่ 3/66
23.7%

ไตรมาสที่ 4/66
40.3%

ปี 2567
15.3%

ไม่แน่ใจ
3.5%



ท่านคิดว่าภาวะเศรษฐกิจของไทยในปี 2566 นี้จะขยายตัวอยู่ที่เท่าใด

อัตราการขยายตัว ร้อยละ
ต่ ากว่า 0% 3.6
0.1%-1% 7.5
1.1%-2.0% 16.7
2.1%-3.0% 20.7
3.1%-4.0% 42.2
4.1%-5.0% 8.1
มากกว่า 5% 1.2

รวม 100.0

อัตราการขยายตัวเฉลี่ย
ร้อยละ 3.42

คาดว่าเศรษฐกิจปีนี้น่าจะมีโอกาสขยายตัวอยู่ระหว่าง
3.35%-3.82%



ข้อเสนอแนะที่ต้องการให้รัฐบาลช่วยเหลือ



สิ่งที่ต้องการให้ภาครัฐฯ ออกมาตรการช่วยเหลือ/บรรเทาผลกระทบจากปัจจัยต่างๆ

• ดูแลต้นทุนการผลิตของภาคเอกชนให้อยู่ในระดับที่เหมาะสมไม่สูงเกินไป โดยเฉพาะในช่วงที่
เศรษฐกิจก าลังฟื้นตัว ณ ปัจจุบัน  เช่น ไม่ปรับขึ้นค่าพลงังาน ต้นทุนอัตราดอกเบี้ย ค่าจ้างขั้น
ต่ า เป็นต้น

• เร่งเบิกจ่ายเงินงบประมาณ อย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะในช่วงที่มีรัฐบาลรักษาการ และยังไม่
สามารถจัดตั้งรัฐบาลใหม่ได้

• ส่งเสริมการท่องเทีย่วจากต่างประเทศ และในประเทศใหเ้หมาะสม เพื่อเป็นปัจจัยในการกระตุ้น
เศรษฐกิจ ให้ฟื้นตัวในขณะที่เศรษฐกิจโลกยังมีความไม่แน่นอน

• ดูแลค่าเงินบาทให้มีเสถียรภาพและอ่อนค่าเพือ่ส่งเสริมการท่องเที่ยวและการส่งออกให้ขยายตัว 
• ดูแลสถานการณ์หนี้ครัวเรือนโดยเฉพาะเศรษฐกิจที่ยังไม่ฟื้นตัว และมีความเสี่ยงที่เศรษฐกิจ

โลกถดถอย โดยให้ธุรกิจและประชาชนสามารถเข้าถึงแหลง่สินเชือ่ ได้อย่างดีและมีเงื่อนไขใน
การปรับโครงสร้างหนี้ หากมีปัญหาทางเศรษฐกิจเกิดขึน้




